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 2017-2018 学年第二学期高一年级期末考试 

历史试卷 
（考试时间：下午 2：30-4：00） 

说明：本试卷闭卷笔答，做题时间 90 分钟，满分 100 分。 

 
一、选择题：本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

请将正确答案的字母填在下方答题栏内。 

 

1.1920 年 9 月，俄共(布)中央给各省省委的信中强调:“下达给乡的征集制,就是余粮制， 

居民要用连环保的方式予以完成。”同时，俄共(布）中央还决定，严惩劳动中的逃跑现象，直至关进集中营。这

些措施 

A,有助于调动农民的生产积极性 B.促进了苏俄经济的迅速发展 

C 是向社会主义过渡的正确途径 D.有利于战胜敌势力的进攻 

【答案】D 

【解析】本题考查“战时共产主义”考点，此时苏俄采用的是余粮收集制，有利于苏俄人民取得战争胜利，故选 D。 

2.有学者把苏联某一时期的社会主义模式归纳为:在国家计划范围内，为了劳动者的利益利用价值规律和商品货币；

根据劳动的质和量付给报酬的原则;允许多元化的社会主义所有制形式存在。符合这一特征的政策是： 

A.战肘共产主义政策 B.新经济政策 

C.农业集体化政策 D.优先发展重工业 

【答案】B 

【解析】本题考查新经济政策，由题可知该政策的特征是在国家掌控主要经济命脉的前提下，利用市场和商品货币

关系发展经济，故选 B。 

3.1929-1933 年期间，苏联大批引进先进技术设备，髙薪聘请大批外国专家和技工，派遣 2000 多人出国考察、学

习。这些措施 

A.有利于工业化的实现 B.是新经济政策的延续 

C.确立了计划经济体制 D.背离了社会主义道路 

【答案】A【解析】本题考查苏联第一个五年计划，由题可知此时苏联采取第一个五年计划，使苏联从农业国变成

工业国，集中力量发展重工业，故选 A。 

4.1946 年后，由于苏联政府不断增加自留地的农业税额，农民不堪重税，纷纷砍掉自家果树， 杀掉喂养的牛猪。

为减轻农民负担,赫鲁晓夫推行的改革措施是 
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A.鼓励开垦荒地，扩大谷物种植 B.取消农产品义务交售制 

C.允许庄员拥有一定自留地   D.开展大规模种植玉米运动 

【答案】B 

【解析】本题考查苏联赫鲁晓夫改革，其在农业方面采取取消农产品的义务交售制，实行收购制，提高收购价格，

增加农民收入，故选 B。 

5.1923-1928 年间,美国投机收益指数从 100 增到了 400，而工资指数仅从 100 增到 112。这 一现象  

A.反映了美国经济的繁荣 B.凸显了消费的不均衡性 

C.加剧了金融市场的风险 D.导致了失业人数的激增 

【答案】C 

【解析】本题考查 1929-1933 经济大危机，其出现的直接原因是毫无顾忌地分期付款和银行信贷以及股票投机活动，

会加剧金融市场风险，故选 C。 

6.1930 ,胡佛开始削减税收，并迅速扩大政府消费，进行大量政府投资。1932 年，胡佛创建复兴银行公司，政

府通过该银行直接借款给公司和银行。这说明胡佛政府 

A.开始尝试国家干预经济 B.完全放弃自由放任政策 

C.充分挖掘国内市场潜力   D.对凯恩斯主义进行实践 

【答案】A 

【解析】本题考查胡佛政府反危机措施，成立复兴银行公司是政府对国家经济的有限干预，故选 A。 

7.罗斯福新政时期，些人激烈地抨击罗斯福，说他“叛变了他的阶级”，其举措是“淡红色的社会主义”这些抨

击主要针对新政中的 

A.整顿财政金融 B.实行美元贬值 

C.规定工资工时 D.调节工业生产 

【答案】C 

【解析】本题考查罗斯福新政，罗斯福通过《全国劳工关系法》使工人有权组织自己的工会，成立全国劳工关系委

员会，保障工人的基本权利，故选 C。 

8.二战后，日本政府在经济发展的各个时期，根据不同阶段的特点，通过各种计划，促进经济的起飞。如鸠山内

阁《经济自卫五年计划》,岸信介内阁的《新长期经济计划》，池田内阁的《国民经济倍增计划》。这反映了日本 

A.开始实行计划经济 B.限制私有企业发展 

C.加强对经济的干预 D.扶持高新技术产业 

【答案】C 

【解析】本题考查日本战后资本主义的新变化，战后资本主义国家盛行国家干预经济的凯恩斯主义经济理论，实行

国家对经济的宏观调控，由题可知，日本通过各种机会促进经济，表明了日本开始加强对经济的干预，故选 C。 

9.1982 年美国股票总值的 69%，掌握在 2.3%的家庭手中；1983 年美国 90%的家庭只占有全部股票的 10.7%，而

10%的家庭却占有全部股票的 89.3%。这说明股票分散化  

A.缓和了社会矛盾 B.提高了企业管理水平 

C.扩大了社会消费   D.没有改变企业的决定权 

【答案】D 

【解析】本题考查战后资本主义的新变化，战后主要资本主义国家企业经济发生变革，采用人民资本主义，股票不

再只为少数资本家拥有，呈现出分散化的趋势，但是企业的决定权仍然掌握在少数大股东手中，故选 D。 

10.2011 年 6 月，欧元区的失业率为 9.9%，25 岁以下人群的失业率为 20.3% ;近一半的欧洲人,因年幼或年老的

缘故而被归为“依赖”型，在工作年龄段人群里真正在工作的只有 64% 。出现这一现象的主要原因是 

A.福利制度的推行 B.混合所有制的产生 

C.金融危机的影响 D.国有化政策的推行 



  太原新東方優能一对一歷史教研組 

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-5600688 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn    微信号：tyxdfbr 

【答案】A 

【解析】本题考查福利国家的出现，战后资本主义国家建立起比较完善的社会福利制度，包括失业保险、养老保险

等，导致出现题干所述现象，故选 A。 

11.1981 年里根上台时，美国经济已陷入衰退。但与此同时，“国家已做好准备，把经济政策彻底地向右转”。

为此，里根政府采取的措施是  

A.实行自由放任政策 B.增加国有经济的比重 

C.降低个人和企业税率    D.增加福利支出 

【答案】C 

【解析】考察战后美国经济的发展。二战后，资本主义国家普遍实行国家垄断资本主义，促进了资本主义经济的发

展。但进入 70、80 年代以后，国家垄断资本主义的作用越来越小，美国等国不得不进行新的调整，减少国家的干

预以利于经济的发展。题干所反映的正是这一情况，故选 C。  

12.有一证件的文字是:兹有顾福初君依章于 1955 年 9月 6 日报名入社，共投股田 7亩 2分 3 厘 3毫，折合 6股

7分，特发给此股单为证。此证所反映的历史事件是  

A.过渡时期总路线的提出 B.对农业进行社会主义改造 

C.人民公社化运动的开展 D.家庭联产承包责任制的实行 

【答案】B 

【解析】考察三大改造，1955 年我国实行对农业的社会主义改造，把农民组织起来参加农业 

 

13.有民谣唱到:挖粮队，真厉害,进了家门找布袋;翻了箱,倒了柜，粒粒粮食装起来;哪个敢吭一声气，揪着脖

子捆起来;先来一场大辩论，不服再游一回街。该民谣反映的事件发生在  

A.国民经济恢复时期          B.第一个五年计划时期 

C.人民公社化运动肘期 D.“文革”十年动乱时期 

【答案】C 

【解析】考察人民公社化运动，人民公社时期一切财产由全公社统一核算，统一分配，故选 C。  

14.1961 年,党的农村政策做了重大调整，如恢复了农民的自留地,允许农民从事家庭副业,解散了公共食堂，

取消了平均主义的供给制，缩小了社队规模，将基本核算单位下放到生产小队一级。这些政策 

A.保护了农民个体经济 B.调动了农民的生产积极性 

C.彻底纠正了“左”倾错误 D.开始了农村经济体制改革 

【答案】B 

【解析】考察国民经济的调整，1960 年对国民经济实行调整、巩固、充实、提高的“八字方针”，农业方面调

动了农民的生产积极性，故选 B。  

15.据统计,到 1965年,我国社会主义性质的商业机构的从业人员由1957年的522.2万人减少到302万人,减少

42.1%。出现这一变化的主要原因是 

A.财政困难依然严峻 B.经济结构发生变化 

C.产业结构趋于均衡 D.“八字方针”的推行 

【答案】D 

【解析】考察国民经济的调整，1960 年对国民经济实行调整、巩固、充实、提高的“八字方针”，故选 D。  

16.1978 年 10 月，经国务院批准，四川省率先进行“扩大企业自主权”试点改革:逐户核定企业的利润指标，

允许他们在实现目标以后提留分享少量利润，作为企业的基金,并允许给职工 发放少量奖金。其目的是 

A.确立市场经济体制 B.调动企业生产积极性 

C.建立现代企业制度 D.促进多种所有制发展 

【答案】B 
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【解析】考察经济体制改革，1984 年后城市经济体制改革全面展开，中心环节是增强企业活力，把企业搞活，

故选 B。  

17.上海飞乐音响股份有限公司创立于 1984 年 11 月 18 日，是新中国第一家股份制上市公司。 1986 年 11 月

14 日，邓小平将一张飞乐音响股票赠送给来访的美国纽约证券交易所主席约翰•范尔霖先生。飞乐股票的发行

表明. 

A.对外开放进入新的阶段 B.社会主义市场经济的确立 

C.经济体制改革取得一定突破 D.企业所有制发生了质的变化 

【答案】C 

【解析】考察经济体制改革，1984 年后城市经济体制改革全面展开，中心环节是增强企业活力，把企业搞活，

故选 C。  

18.改革开放初期,广东有一个说法：遇到绿灯往前走，看到黄灯赶紧走，碰上红灯绕着走。但 1992 年他们说:

北京送来了更通畅的绿灯。“北京送来的绿灯”是指 

A.设立经济特区 B.加入世界贸易组织 

C.开放沿海港口城市 D 建立社会主义市场经济体制 

【答案】D 

【解析】考察社会主义市场经济体制，1992 年 10 月中共十四大明确指出，我国经济体制改革的目标是建立社

会主义市场经济体制，故选 D。  

19.右图为 1948-1970 年世界出口贸易总额年均增长率示意图。出现这一现象的主要原因是 

 

 

 

 

 

 

 

A.雅尔塔体系的建立 

B.市场经济原则的普遍认同 

C.马歇尔计划的提出 

D.新的世界经济体系的建立 

 

【答案】D 

【解析】考察战后资本主义世界经济体系的形成，由图可知世界出口贸易增长率逐渐上升，表明新的世界经济

体制形成，故选 D。  

 

20.1950 年 5 月法国外长舒曼发表声明:提议“把法德的全部煤钢生产置于一个其他欧洲国家都可参加的高级联

营机构的管制之下……各成员国之间的煤钢流通将立即免除一切关税，并不受递减运价的影响。”这一声明 

A.消除了法德间择期矛盾 B.标志着关税同盟的建成 

C.推动了欧洲经济一体化 D.使法德摆脱了美国控制 

【答案】C 

【解析】考察欧洲一体化，1951 年法、意、荷、意、比等国家成立了欧洲煤钢共同体，有利于欧洲经济一体化，

故选 C。  

21.某区域合作组织既有经济实力强大的发达国家(如美国)，也有经济发展水平较低的发展中国家，区内成员
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国的综合国力和市场成熟程度差距很大，经济上的互补性较强。符合上述条件的组织是 

 

【答案】C 

【解析】考察北美自由贸易区，该组织实现了发达国家与发展中国家的优势互补，增强了区域集团的实力，故

选 C。  

22.2017 年 11 月，亚太经合组织(APEC)第二十五次领导人非正式会议在越南岘港举行。各成员国在积极应对

贸易保护主义，推进包括数字经济、多边贸易体制、亚太自贸区等诸多方面进行合作达成共识。这反映出该组

织的主要作用是  

A.推进贸易投资自由化 B.推动成员国均衡发展 

C.消馀成员国间的分歧 D.实现政治经济一体化 

【答案】A 

【解析】本题亚太经济合作组织，该组织在贸易和投资自由化等方面取得了成就，故选 A。 

23.1995 年，时任美国财政部长萨默斯认为这么多的国家转向以市场为基础的经济,也许是更震动更大的变化。

这是一场把亚洲、东欧、拉美和非洲几十亿人送上通往繁荣的快速电梯的运动。”当时推动这场“运动”的主

要因素是  

A.签署税与贸易总协定》 B.亚太经合组织成立 

C.东盟自由贸易区启劫 D.世界贸易组织成立 

【答案】D 

【解析】考察世界贸易组织的建立，该组织促使各成员国通过贸易获得生活水平的提高和经济的繁荣，故选 D。 

 
；
 

24.2017 年 6 月 16 日亚洲基础设施投资银行宣布，银行理事会批准新一轮 3 个意向成员加入，成员总数增至

80 个。此次批准的 3 个意向成员分别是汤加、阿根廷和马达加斯加，亚投行的设立体现了  

A.国际经济新秩序的建立 B.经济全球化的趋势 

C.亚洲经济的稳定发展 D.多极化格局的形成 

【答案】B 

【解析】考察经济全球化，经济全球化的表现之一是资本全球化，国际货币基金组织和世界银行等组织的成立，

故选 B。  

25.据腾讯 2018 年 4月 9日消息，苹果公司联合创始人史蒂夫•沃兹尼亚克表示，由于担心与社交媒体巨头

Facebook 分享的个人信息无法受到安全保障，他正退出 Facebook。此前，花花公子网站也于当地时间周二发

布消息，宣布退出 Facebook。这反映了互联网  

A.对人们的生活没有积极意义 B.极大提高了人们的工作效率 

C.以经营社交软件为主要内容 D.产生的消极影响应引起重视 

【答案】D 

【解析】考察经济全球化的问题，题干反映了经济全球化存在的问题，其产生的消极影响应引起重视，故选 D。  

 

 

 

A               B               C                D 
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二、非选择题：本大题共 3 小题，共 50 分。 

26.（18 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一  没有充分的土地、但却拥有充裕的劳力，中国人本可全力以赴去生产资本以弥补土地的短缺。但是实际上，

在力图节省土地的同时，技术发展反倒专注于能更密集地使用劳力的手段。 

——吉尔伯特·罗兹曼《中国的现代化》  

材料二  从 15 世纪末开始，农村中的一些土地贵族就以暴力驱赶农民，大规模地圈占村社的公地和农民的耕地，

使之成为牧场。他们仅雇佣少量、工资低微的农业工人放牧羊群，使大部分农民失去生机，沦为流民。然而，谁也

没有想到，恰恰正是这一具有英国特色的圈地运动，使英国古老的封建经济结构在无声无息中，居然向新兴的资本

主义经济结构发生着转变。 

——钱昌明《英国是怎样成为“日不落帝国”的》  

材料三  各地改革开放后，就开始吸引流动人口了。深圳、广东先开放，建设特区吸引了几十万过去。因为当时开

始办的产业都是“三来一补”，都是劳动密集型的，吸引了大批内地农村人口。 

——摘编自葛剑雄《人往高处走，社会离不开迁徙自由》 

（1）根据材料一概括中国古代农业的特点，并结合所学知识分析其对中国经济的影响。（4分） 

（2）根据材料二并结合所学知识，指出“圈地运动”中劳动力的转移情况及对英国经济的影响。（6分） 

（3）根据材料三，概括改革开放后我国人口流动的特点。（4分） 

（4）综合三则材料归纳影响劳动力迁移的因素。（4分） 

26.答案： 

（1）特点:劳动力密集型（或者人口过多，人地矛盾突出，制约技术革新）。（2分） 

影响:促进传统农业的繁荣:但大量劳动力被束缚在土地上.不利于工业化（现代化)发展。（2分，任答 1点即可）

（2）转移情况：转移到手工工场和具有资本主义性质的农场。 (2 分） 

影响:提供了自由劳动力；促进了资本原始积累：促进英国资本主义的迅速发展。（4 分.任答 2点印可） 

（3）从农村迁移到沿海经济发达地区(或从农村迁移到城市);由市场主导，自由迁移。（4分） 

（4）政府政策;经济发展(市场推动);经济结构(4分，任答 2点即可，其它言之有理亦可）  

解析：本题考察古今中国语英国农业的发展情况。 

27.（16 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一  国标货币基金组织和世界银行的资金主要来源于各会员国认缴的股金，股金份额的多少是根据每个会员国

的相对经济实力来确定的，而会员国的投票权的大小与其认缴的股金份额成正比……国际货币基金组织和世界银行

都是由美国实际控制，国际货币基金组织是欧洲人坐头把交椅，为了防止局面失控，美国财政部设计了诸多重大议

题赞成票必须达到 85%以上才能实施的条款，相当于赋予美国财政部（17%投票权）一票否决权。而在世界银行，由

于是美国财政部挑选行长，在完全掌握人事权的情况下，只有很少的情况 下才设置 85%赞成票的门槛，以便提高“效

率”。这就是玩“政策设计”和局限于“操作流程”二者之间层次的落差。 

——摘编自宋鸿兵编著《货币战争》 

 

材料三  1976 年，国际货币基金组织理事会通过《牙买加协定》，正式开始了牙买加体糸时代……特里芬难题和货

币危机的风险将从美国转移分散到日本和欧洲……美元与黄金脱钩，黄金非货币化，美国彻底进入了有恃无恐的高
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速印刷发行美元时代，至 2011 年已经接近 60万亿姜元。美元信用下降，逼迫人们开始把欧元（原来的英镑、马克、

法郎）、曰元等作为国标储备和交易货币……在自私自利动机驱使下，拥有国际货币发行权的国家很难遏制其印刷

货币的内在冲动，牙买加休系下，这样的国家由一个变成了多个，更容易造成竞争性货币贬值和国际货币危机。 

——张洁、温伯馨《关于“特里芬难题”和“美元危机”的思考》 

（1）材料一反映的实质问题是什么？如何认识而战后初期的资本主义世界金融体系？（6分） 

（2）材料二反映了什么现象？结合所学知识分析原因。（6分） 

（3）根据材料三概括牙买加体系的特点，并分析这一体系对国际金融的影响。（4分） 

27.答案： 

（1）实质:美国凭借经济优势在布雷顿森林体系中处于支配地位 a (2 分） 

认识:顺应了经济全球化的趋势:在一定程度上稳定了世界经济秩序，有利于世界经济向体系化、制度化发展;(2

分,任答 1点即可）满足了美国对外经济扩张的需要 。（2分） 

（2）现象:60 年代末美国黄金储备减少，外债增多。（2分） 

职因:西欧和日本崛起,世界经济多极化趋势出现；美国的军备竞赛和扩张使财政赤字扩大,国际收支恶化。（4分） 

（3）特点:黄金非货币化(美元与黄金脱钩）;货币储备多元化(国际货币从美元一种变成美元、欧元、日元等多种）。 

(2 分，任答 1点即可） 

（4）影响:一方面一定程度上弥补了布雷顿森林体系的缺陷，另一方而储备多元化易加剧金融体系的混乱和动荡(或

者货币危机的风险更分散，竞争性货币贬值和国际货币危机的频率可能增加）。（2分） 

解析：本题考查世界金融货币体系，经济全球化的内容。 

 

28.（16 分）阅读材料，完成下列要求。 

 

材料三  计划经济国家是在西方发达国家已经基本实现工业化的背景下才开始工业化进程，走了一条由国家计

划推动、优先发展重工业、以粗放型增长方式为主、过分追求高速度……片面强调自力更生的工业化道路。新型工

业化道路则是克服传统工业化道路的缺陷和不足，以信息化带动，力求产业结构优化……实现可持续发展的、对外

开放和由政府导向的、市场推动型的工业化道路。 

——摘编自简新华、向琳等《论中国的新型工业化道路》 
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（1）材料一反映了什么状况？这种状况是怎样初步改变的？（4 分） 

（2）根据材料二并结合所学知识，指出这三类工业企业的产值变化趋势并说明原因。（8 分） 

（3）根据材料三，概括新中国工业化道路各方面的变化。（4 分） 

28.答：（1）状况：新中国工业生产基础和水平非常落后。（2分） 

改变：制定实施“一五计划”，优先发展重工业，建立国家工业化的初步基础。（2分） 

（2）趋势：三类企业的产值都在增长，但所占比重私营企业上升，国有企业下降。（2分） 

原因：深化国有企业改革；对外开放的逐步深入；市场经济体制的建立；加入世界贸易组织；经济全球化的推动。

（6分，任答 3点即可） 

（3）由国家计划推动到由政府主导，市场推动；由片面强调自力更生到对外开放；由粗放型增长到可持续发展；

由优先发展重工业到产业结构的优化。（4分，任答 2点即可） 

解析：本题考察我国建国初期“一五计划”内容以及改革开放后所有制结构的变化。 

 

 

 

 

 

 

 

 


